

护理风险管理在手术室护理工作中实施的效果评价

尹文娟

中信惠州医院 广东惠州 516006

摘要：目的：在手术室护理工作中探讨护理风险管理应用的效果。方法：2020年10月-2021年10月为研究实施阶段，该过程也是明确研究对象和开展研究的主要阶段，接受手术室治疗的患者100例作为样本量，其中2020年10月-2021年4月开展常规管理视为常规组。2021年5月至研究结束采用护理风险管理，视为研究组。记录两组的具体情况并进行相关分析和对比。结果：进行两组护理质量比较，通过质量评分、手术时间及满意度三个角度分析，研究组比常规组有明显的优势；同时研究组护理缺陷发生率低于常规组（ $P < 0.05$ ）。结论：手术室护理工作中应用护理风险管理，有利于提高护理质量减少护理缺陷发生率，具有较高的推广性和适用性。

关键词：手术室护理；护理风险管理；实施效果

引言

为了深入分析护理风险管理在手术室护理中的应用及效果，本研究采用不同管理方法对比的方法探究护理风险管理的意义，根据结果作出如下汇报。

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究过程中将接受腹腔镜手术的老年高血压患者作为分析对象，从本院1年内收治的患者中选取100例作为样本，即2020年10月-2021年10月完成样本收集和相关资料，在此期间根据时间段及管理方法的不同设立研究组（采用护理风险管理）和常规组（采用常规护理管理）两组。45岁为最小年龄值，78岁为最大年龄值，年龄平均61.25岁；资料之间的统计学意义相比，表现为（ $P > 0.05$ ），可见有明显的可比性。

1.2 方法

患者接受常规护理管理阶段，主要是护理人员对患者进行相应的健康教育，与术前完成，并在此期间了解患者的疑问给予解答。手术过程中要求护理人员与医生形成良好的配合，做好术后护理工作。而研究组护理期间所使用的方法为风险护理管理，具体操作措施如下：（1）构建风险管理小组。从而手术室中选取经验丰富、资历深的护理人员组成管理小组，护士长作为组长，指导小组各项工作，小组成员需要对护理中存在的风险问题进行全面收集，组长组织成员召开讨论会，一方面是对护理工作进行分析，另一方面是分析护理风险发生的原因进行纠正措施，以此为基础不断提高护理质量。（2）对手术室管理规定进行完善。在护理管理期间，其主要目的是减少安全隐患，避免护理缺陷的发生，此时组长需要定期组织小组成员进行讨论，结合科室的实际情况及护理现状对管理制度进行完善，并将完善后的制度张贴在醒目位置，用来警醒护理人员，使其能够严格遵守相关流程，保证护理工作的有序开展。（3）对护理人员是培训加强重视。定期组织小组成员参加各种培训，在此期间提高护理人员的专业水平和操作技术，使其能够熟练掌握各种器械的应用，并注重环境管理和药学知识，并在培训的过程中进行考核，结合结果进行岗位的合理分配。（4）对护理人员的安全意识进行加强，从而护理人员思想层面进行风险意识的提高，使其认识到风险事件的危害性，提高警醒意识，从而严格要求自己，加强护理操作，避免失误所致的风险事件发生。（5）加强手术室环境管理。护理人员积极对手术室环境进行管理，定期清理和消毒，并控制好室内温度和湿度，在手术期间需要提前准备手术室床垫，并注重保暖措施的实施。（6）为了提高护理效果，合理地进行排班，加强交接班管理，避免出错，从而提高护理质量，减少风险事件的发生。

1.3 观察指标

（1）记录管理后护理质量，并详细统计手术时间和患者

的满意度。（2）对护理管理中发现的缺陷问题进行统计，并以小组为单位计算缺陷率进行统计学分析。

1.4 统计学处理

研究资料的表示方式通过两种方法表现，一种为计数资料应用百分比（%）标识，另一种计量资料应用均数（ \pm ）标识，不同的表达方式采用不同的方法进行检验，t检验计量数据，X²检验计数数据。比较差异过大时说明统计学意义明显，此时采用（ $P < 0.05$ ）表示。

2 结果

2.1 比较不同管理方法应用后的手术时间、护理质量和满意度

研究组手术时间短于常规组、护理质量高于常规组、满意度高于常规组（ $P < 0.05$ ）。见表1。

表1 不同管理方法实施后比较手术时间、护理质量及患者满意度（ $\bar{x} \pm s$ ）

组别	例数	手术时间 (min)	护理质量 (分)	护理满意度 (分)
研究组	100	81.26 ± 9.11	95.25 ± 3.06	97.93 ± 1.26
常规组	100	96.97 ± 12.76	86.96 ± 9.15	90.31 ± 3.32
T		4.265	5.389	3.765
P值		<0.05	<0.05	<0.05

2.2 护理缺陷比较

研究组共发生2例护理缺陷，分别是管道脱落和物品准备不全，占比（2.0%）；常规组发生8例，占比（8.0%）；相比后者较高（ $P < 0.05$ ）。

3 讨论

在医院中手术室是重要的组成部分，其也是开展手术治疗的主要场所，且具有较高的风险，其风险可在手术各个阶段中发生，同时手术本身属于创伤性治疗方法，会给患者带来较大的刺激，从而导致应激反应发生，进一步增加风险发生率^[1]。因此手术室应该加强对护理工作的重视，加强风险管理，提高安全性。只有这样才能避免风险事件的发生，为手术室护理质量的提高奠定良好的基础^[2]。研究期间使用护理风险管理进行研究组管理结果显示效果高于常规组（ $P < 0.05$ ）。

综上所述，护理风险管理应用于手术室护理中能够提高护理质量，减少风险事件的发生，有显著效果。

参考文献

[1] 邹飞, 杨丽珠, 杨国庆. 护理风险管理在普外病区手术患者安全管理中的应用效果[J]. 中国现代医生, 2020, 58(10): 175-177.

[2] 齐乐. 安全隐患自查模式在手术室护理风险管理中的应用价值[J]. 中国医药指南, 2020, 18(27): 179-180+183.

作者简介: 尹文娟(1985-08), 女, 汉族, 广东省惠州市, 主管护师, 大专。